

## 教育部通知要求

# 学习总书记讲话精神 全面提高高等教育质量

**新华社消息** 教育部党组25日发出关于教育战线学习贯彻胡锦涛总书记在庆祝清华大学建校100周年大会上重要讲话精神的通知,向各高校提出了全面提高高等教育质量的要求。

通知要求,要把提高质量作为教育改革发展最核心最紧迫的任务,大力提升人才培养水平,大力增强科学研究能力,大力服务经济社会发展,大力推进文化传承创新。要深化教育质量问题调查研究,建立健全适合中国国情、

具有国际视野的教育质量标准。要健全高等教育质量评价体系,出台高等学校本科教学评估新方案,加强分类评价、分类管理、分类指导。要加强教育教学质量监管监测,创造条件发布有关教育教学质量年度报告。要积极推动协同创新,鼓励高等学校同科研机构、行业企业开展深度合作,加强产学研用结合。

通知强调,要把立德树人作为教育的根本任务,引导学生形成正确的世界观、人生观、价值观。要强化实践教学环节,引导学生

在投身实践中不断提高实践能力和创新能力。要正确处理引领学生全面发展和支持学生个性发展的关系,鼓励学生在正确处理个人、集体、社会关系的基础上保持个性、彰显本色,促进学生思想道德素质、科学文化素质和健康素质协调发展,成为可堪大用、能负重任的栋梁之材。

通知要求,要把加强教师队伍建设作为教育事业发展的最重要的基础工作来抓,进一步加强对师德师风建设。

## 我省特岗教师 毕业年限放宽

**本报讯** (记者 刘伟丹 章仙踪) 4月24日,我省农村义务教育阶段学校特设岗位计划教师招聘报名工作正式开始。与去年相比,招聘条件中,全日制本科及以上学历毕业生的毕业年限放宽了两年。

2011年,我省“特岗计划”招聘岗位为5213个,其中,初中教师岗位1730个,小学教师岗位3483个。报名条件对普通高校全日制本科及以上学历毕业生的毕业年限适当放宽,具有一定教育教学实践经验,2006年元月1日以后获得普通高校全日制本科及以上学历、至报名起始日未满30周岁的往届毕业生可报名。

## 首届扶贫助学 评先活动启动

**本报讯** (记者 刘伟丹) 为进一步加大力度开展扶贫助学工作,肯定和表彰众多爱心企业单位和个人的善举。4月23日,我省启动首届扶贫助学先进单位(个人)评选活动。

此次参选由单位(个人)采取选送、邀请、推荐和自荐等形式开展。自2006年以来,有直接或间接资助学生、援助教学、义务支教等扶贫助学的单位或个人均可参选。对扶贫助学表现卓著者,分别授予首届湖南省扶贫助学先进单位、首届湖南省扶贫助学先进个人称号。

(上接A1版)上任之初,学校硬件落后,教学质量滑坡,是公认的一所薄弱学校。可就是在短短两年时间里,解正军把益阳六中建设成为资阳区首所省级示范性高中。

筹建期间,解正军在资金上的精打细算,让工程建设方负责人叫苦不迭。学校艺体馆原本预算1000多万元,解正军采取的是不能省的就包工包料,能省的就包工不包料。他带人跑长沙买音响设备和健身器材等,甚至连木地板也去安化买。最后此项工程节省了300多万元。

在校园绿化上为了省钱,解正军带头捐树之举至今让人津津乐道,他和师生共同捐了800多棵树栽种在校园里。在一片空地全校56个班各种一棵树汇集而成,名为“涌泉林”。寓意56个民族的和谐之美,另寓意学有所成不忘国恩母校情,涌泉相报。有着15年党龄的解正军也正是用这种情怀,坚守着自己挚爱的教育事业。

## 杜绝虚假报道 欢迎社会监督

湖南日报报业集团  
举报电话:84329421

## 科教时评

### 期待世纪清华再续辉煌

□ 姜琳

4月24日是清华百年校庆日。走进春意盎然的清华园,已经到处人头攒动,洋溢着浓浓的欢庆气息。无论是身居要职的领导同志,还是各行各业的普通劳动者,他们以一个共同的身份聚在一起,为母校建校百年庆贺和祝福。

作为当代中国最著名的学府之一,清华大学始终与国家命运紧密相连,与时代大潮同气相求。从留美预备学堂到今天的综合性大学,站在古色古香的工字厅前,世纪清华的光荣与梦想激荡澎湃。

回首百年的不凡历史,众多学术大师、兴业之士和治国之才在这里涌现,俊彦大家之多,堪用灿若星辰作比;人文科技之盛,可谓中外瞩目。国学四大导师、14名“两弹一星”元勋……一个个名字和他们的成就,不仅为清华增光添彩,更

推动了国家的繁荣富强与发展。

然而,这并非今天庆祝清华百年华诞的全部理由。由大师非凡气质汇聚成的清华精神和清华传统,才最显示出这所名校的特质。“自强不息,厚德载物”的校训,“行胜于言”的校风,“独立之精神、自由之思想”的学术传统,不仅是清华大学的精神财富,也是中国高等教育的共有的美好价值。在学术风气并不理想,大学精神普遍缺乏的今天,清华大学有责任把得之不易的优秀传统努力坚守,并奋力发扬光大。

与大洋彼岸牛津、剑桥、哈佛等世界名校相比,清华还显得年轻。站在新的历史起点上,清华任重而道远。面对教育行政化、“钱学森之问”等难题,清华要建设成为世界一流大学、再领风骚百年,还需从清华独特的传统中继续开掘、不断前行,为华夏文明的进步作出更大贡献。

## 省少儿馆举办世界读书日活动

**本报讯** (记者 刘伟丹 通讯员 薛蓉) 4月23日,省少年儿童图书馆举办“三湘读书月——世界读书日”活动,让孩子们尽情在书籍的乐园中畅游,引导他们从小养成阅读习惯。

该馆一楼大厅推出世界读书日知识图片展,荟萃了读书日的来历、各国读书日的庆典、名人读书轶事等内容,为少年儿童开

启一次温暖的世界文化之旅。一直在少儿馆开展的“亲子共读经典”公益大讲坛也推出了富有传统文化内涵和现代教育理念的亲子活动。此外,还开展了“捐好书、献爱心”公益助学活动,为青海省玉树藏族自治州囊谦县吉曲乡三永希望小学和下拉秀乡日松泽希望小学捐赠图书100册、期刊60册。

## 城里娃田园居里学种菜

本报记者 杨元崇

孩子们5个人一小组蹲下身子扎篱笆和松土,栽种辣椒、番茄,浇水,亲手种下了属于自己的蔬菜。4月23日是世界读书日,由长沙寸草心爱子俱乐部组织的田园居耕读教育活动在望城县白箬铺镇光明村蔬菜基地举行。

长沙市枫树山小学、天心区红卫小学等10多所学校的20多名小朋友和家长来到这里,各自认领了1.5平方米的菜地,成了田园居光明里耕读俱乐部的乐园小主人。枫树山小学双胞胎姐妹成思颖和成思瑜虽然弄了一脚的泥巴,却笑得很开心。她们说,再过一段时间,就可以吃上自己亲手种的菜咯!

光明村位于长沙金洲大道,是湖南省新农村建设示范村、生态农业示范村。如何让农村资源优势成为城里孩子的第二课堂?经过多方合计,一个金点子出来了:办一个耕读乐园,让城里的孩子们从周末的各种培训和网络游戏中解脱出来,使他们真正接近自然,学会劳动。

湖南大学新闻传播与影视艺术学院副教授兼田园居工作人员梁媛告诉记者,蔬菜基地分为不同板块,每块30平方米,一年租金800元,由基地提供劳动场地、劳动工具、农家肥及相关名优农副产品种子和技术指导,加盟家庭在指定的“自留地”上进行劳作,一切收益均归加盟家庭所有。会员按照等级享受不同待遇。

红卫小学的一位学生家长看着孩子种菜,乐呵呵地说:“儿子好动,崇尚自然,但他却在钢筋混凝土森林中,缺乏锻炼,迷恋游戏。让他到农村来,能结识许多小伙伴,减少心灵的孤独,提高认识自然和实践锻炼能力。”

下午,在田园居的读书室里,孩子们学习了《三字经》《弟子规》。一位家长说,把每个周末的时间让孩子自己来支配,让她们做自己喜欢快乐和有意义的事情。孩子们通过亲身体验劳动,懂得农之辛苦、知农事、晓民谚。他还说,让孩子们接受耕读教育,需要家长和社会实践活动的双管齐下。

## 拒绝传销



4月20日,湖南人文科技学院与娄底市工商部门联合举办反传销宣传进校园活动。图为学生在“拒绝传销,净化校园”横幅上签名,表达抵制传销的决心。 张广权 摄

## 走出校园



4月21日,邵阳县下花桥镇堡口小学蓓蕾兴趣组的留守儿童和“爱心家长”胡刚成在观察农民的秧苗。近年来,该校积极挖掘各种乡土文化资源,带领留守儿童走出校园,到田间地头开展丰富多彩的活动,培养他们的社会实践能力。 黎建成 摄

## 阳光早餐



芷江县岩桥乡中心小学认真贯彻“阳光早餐”工程,今年春季开学后,1000多名师生们开始在新建综合楼崭新的食堂就餐。校长唐刚说,学校派专人严把食品安全质量关的同时,并注重孩子的营养需求,每人每餐只需2元,就能吃上荤素搭配的六菜一汤。图为一年级学生在就餐。 肖小月 摄

## 全省万名考生 参加小高考

**本报讯** (记者 刘伟丹) 4月23日,湖南师范大学、长沙理工大学、湖南农业大学、湘潭大学和湖南林业科技大学5所大学同时举行自主招生考试,迎来近万名本省考生,俨然一次小高考。

除湖南师大是第二年自主招生考试外,其他四校都是第一次进入自主招生行列。湖南师范大学今年自主招生200名学生,招生取消了笔试环节,唯以面试一锤定音,主要考察语言表达、逻辑思维能力、语言评述和才艺特长。另外,湘潭大学在全省计划自主招生200名,同样只面试不笔试,农业大学计划招生400人。